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ВСТУП 

Пітер Акройд (нар. 1949 р.) – сучасний англійський поет, прозаїк, 

літературний критик. Він є автором майже п'ятнадцяти романів, а також 

документальних книжок з історії Лондона, біографій Блейка, Діккенса, 

Ньютона, Шекспіра. У його постмодерністських творах вигадливо 

переплітаються вигадані сюжети і реальні біографії відомих діячів 

англійської культури.  

Постійним місцем дії Акройдових творів є Лондон, і автор 

неодноразово наголошував на своєму інтересі до рідного міста. Ще до 

написання вельми своєрідної біографії Лондона в одному із своїх інтерв’ю 

автор сказав: „Лондон завжди живить мою уяву і, я вважаю, стає персонажем 

– живою істотою – у кожній із моїх книг. Можливо, я пишу його історію, чи 

біографію… Я вважаю, що усі мої книги, як біографічна, так і художня проза, 

є окремими розділами у книзі, яка буде завершена лише з моєю смертю. Тоді, 

я сподіваюся, це місто розглядатиметься як метафора для позначення природи 

часу і присутності сучасного і минулого у людських діяннях” [72]. Цікаво, що 

у столиці Великобританії зараз пропонуються екскурсії по „Лондону Пітера 

Акройда”, які знайомлять усіх бажаючих із місцями, описаними не лише у 

„Біографії Лондона”, а й у романах письменника. 

Попри таку увагу самого автора до Лондона, літературні критики, що 

писали про його творчість, зверталися до цієї сторінки його письменницьких 

інтересів лише спорадично. Потребою системного висвітлення специфіки 

Акройдового художнього образу Лондона визначається актуальність даної 

магістерської роботи. Обрання теми обумовлено також тим фактом, що, 

незважаючи на очевидні успіхи, досягнуті у формуванні міждисциплінарної 

взаємодії урбаністики та філології (наприклад, сприйняття міста як тексту у 

рамках сучасної гуманітарної парадигми), ця галузь знань знаходиться в 

стадії становлення. Дійсно, хоча і є значна кількість країнознавчих, 

енциклопедичних праць про Лондон, художня тематика залишається 
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практично не розробленою, а в існуючих роботах англійська столиця 

описується переважно з позицій топоніміки або культурології. 

Об’єктом дослідження в магістерській роботі обрано твори 

П. Акройда, значущим художнім елементом яких є образ Лондона. Це – 

романи "Велика Лондонська пожежа". "Хоксмур", "Процес Елізабет Крі", 

"нотатки Платона" і "Лондон. Біографія". 

Предметом дослідження є засоби художньої концептуалізації Лондона 

у творах П. Акройда, тобто набуття даним топонімом ознак багатозначного 

узагальненого образу, що втілює в собі певну авторську ідею за допомогою 

специфічних сюжетно-композиційних, наративних та зображально-

виражальних  засобів. 

Мета роботи – виявити ідейно-змістові та поетико-стильові 

особливості втілення образу Лондона у творах П. Акройда. 

Поставлена мета передбачає вирішення таких завдань: 

- вивчити теоретичні аспекти міста як культурного простору і 

художнього тексту; 

- здійснити огляд критичних праць про творчість П. Акройда, в яких 

характеризується авторська концепція Лондона; 

- простежити еволюцію трансформації образу Лондона у творчості 

П. Акройда – від ранніх романів до книжки "Лондон. Біографія"; 

- виявити специфіку образу Лондона в творах П. Акройда на 

відповідної англійської літературної традиції; 

- з'ясувати жанрово-структурну специфіку аналізованих творів. 

Теоретична та методологічна основи дослідження пов’язані 

насамперед з використанням напрацювань теорії художнього простору,  

наратології, теорії інтертекстуальності (Ю. Лотман, В. Топоров, В. Шмід, 

Р. Барт, Ю. Крістева, П. Рікер та ін.). У роботі враховано також праці 

дослідників творчих набутків П. Акройда (Б. Льюїс, С. Онега, В. Струков, 

Х. Хартунг, а також українських літературознавців – Г. Колесник, 

Ю. Петрусь, Т. Потніцевої, Н. Сизоненко). У дослідженні використовуються 
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праці літературознавців, які займаються проблемами постмодернізму в 

сучасній літературі Великобританії (П. Во, Д. Лодж, Н. Реніссон, Л. Хатчен, 

Х. Хендерсон). 

Практичне значення роботи. Матеріали магістерського дослідження 

дисертації можуть бути використані у подальших студіях творів, 

орієнтованих на художній дискурс міста, а також під час викладання у вишах 

сучасної англійської літератури, у лекційних курсах із теорії літератури, на 

спецкурсах і семінарах.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів з 

виділеними підрозділами, висновків і списку використаних джерел, що 

налічує 88 позицій. Обсяг роботи – 92 сторінки, з них в тому числі 84 

сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Образ Лондона – один з найбільш значущих образів в традиції 

англійської літератури. Місто представляється ідеальним сховищем 

культурної та історичної пам'яті. Лондон в англійській культурі є 

вмістилищем різноманітних текстів, одночасно співвідносячись з різними 

епохами і рівнями культури. Протягом століть Лондон супроводжував героїв 

англійської літератури.  

У магістерській роботі Лондон розглянуто як ключовий образ всієї у 

творчості Пітера Акройда. Аналіз даного образу здійснено в контексті 

новітньої британської літератури, яка постійно звертається до традиції 

зображення Лондона у вікторіанську добу, особливо в її пізній період, тобто  

в кінці ХІХ – на початку ХХ ст. Найбільший внесок у дану традицію зробили 

такі автори, як А. Конан Дойль, О. Вайльд, Г.К. Честертон та ін. 

При створенні образів Лондона і лондонців сучасні письменники 

спираються на вікторіанську художню літературу, соціальні дослідження, 

довідкові видання, газетно-журнальну публіцистику вікторіанської епохи, 

твори вікторіанського живопису. Якщо в документальних дослідженнях 

вікторіанського життя, здійснених у XIX столітті, Лондон, як правило, 

описувався без прикрас, то в художніх творах, що підкорялися законам 

мистецтва і вікторіанської моралі, негативні сторони життя вікторіанського 

міста зазвичай замовчувалися. Автори сьогоднішніх творів, місцем дії яких 

стає Лондон XIX століття (так званий неовікторіанський роман), акцентують 

більшою мірою непривабливі, "приховані" за позитивною традицією 

лондонського тексту  історичні дані та факти життя за лаштунками 

британської столиці.  

До таких письменників належить і Пітер Акройд, у різних творах якого  

образ Лондона завжди займає важливе місце.  

Першим романом письменника, події якого розгортаються в Лондоні, 

стала "Велика лондонська пожежа". Це не історичний роман, як можна було б 
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очікувати за його назвою, – автор грає з очікуваннями читача: замість 

розповіді про знамениту пожежу 2-5 вересня1666 р., пропонується історія, в 

кульмінації якої знищується кінопавільйон, збудований для зйомок 

кінофільму за романом Ч. Діккенса «Крихітка Дорріт» (1857). 

За задумом автора, «Велика лондонська пожежа» - це продовження 

«Крихітки Дорріт».  Роман складається з двох частин і безлічі переплетених 

сюжетних ліній, кожна з яких так чи інакше пов'язана з вікторіанським 

письменником і його творчістю. Акройд вдається, малюючи сучасний 

Лондон, відтворити дух Лондона часів Чарльза Діккенса, творця перших 

образів Лондона-мегаполісу. 

Аналіз поетики «Великої лондонської пожежі» свідчить про освоєння 

Акройдом за допомогою постмодерністського прийому пастиша традиційної 

техніки зображення урбаністичного простору, про його особливий інтерес до 

прийомів символізації цього простору.  Оригінальним значущим прийомом, 

особливо в перспективі подальшого розвитку образу Лондона, стає 

привнесення в розповідь особливого візіонерського типу свідомості, яка стає 

фокусом, що одночасно перетворює й осягає духовну сутність феномену 

Лондона. 

Сам Акройд не надто невисоко ставить свій перший досвід в жанрі 

роману і майже не згадує «Велику лондонську пожежу».  Його зріла творчість 

відкривається наступним романом про Лондон – "Будинок доктора Ді". Твір 

має двопланову структуру і два оповідних плани; розповідь у яких ведеться 

від першої особи, але особи різні. Сюжет химерно переплітає минуле і 

сьогодення;  глави про сьогодення пронумеровані, глави про минуле мають 

заголовки («Видовище», «Лікарня», «Бібліотека», «Абатство»).   

У сучасній лінії роману 29-річний лондонець Метью Палмер отримує у 

спадок від батька старовинний будинок в лондонському районі Кларкенвелл і 

вирішує з'ясувати його історію. В ході свого архівного розслідування він 

дізнається, що будинок належав знаменитому доктору Джону Ді, 

англійському алхімікові і магу єлизаветинської епохи.  Паралельно ведеться 
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розповідь від імені доктора Ді, що відноситься до XVI ст. Тут він сам 

розповідає свою біографію, говорить про велику тягу до таємного знання.  

Два проекти доктора Ді зумовлюють долю героя і сюжет книги: спроба 

відшукати в Лондоні містичне місто гігантів і досліди з вирощування 

«маленького чоловічка», гомункулуса.  Під час спіритичних сеансів, де його 

помічник Едвард Келлі виступає в ролі медіума, Ді періодично проникає за 

завісу часу і вступає в контакт з сучасністю. У фіналі роману бачимо великого 

англійського вченого на тлі пожежі (горить його будинок в Кларкенвіллі, 

підпалений вигнаним Келлі).  Для доктора Ді настає момент істини, момент 

просвітління, коли йому відкривається справжній сенс життя. 

"Нотатки Платона" – це роман про майбутнє більше, ніж про минуле, 

хоч назва твору, здавалося б, переносить нас у Афіни IV ст. до н. е. – період 

життя і діяльності славетного давньогрецького філософа Платона. Насправді 

ж, час дії роману віднесений у Лондон XXXVIII ст. Майбутня цивілізація 

досліджує і по своєму пародійно трактує минуле – нашу сучасність.  

Центральним персонажем роману є міський оратор Платон, образ якого 

нерозривно пов’язаний із філософським вченням афінського мислителя, а 

також його вчителя Сократа. Промови Платона та їхні інтерпретації 

жителями Лондона складають основний зміст роману. У святкові дні Платон 

скликає громадян Лондона, щоб викласти своє бачення стародавньої історії 

їхнього міста. Простір, у якому відбувається наративний акт (розповідь 

Платона про епоху Моулдворп) систематично контрастує з наратованим, 

тобто Лондоном, про який йдеться в промовах Платона. Лондон епохи 

Моулдворп у романі є абсолютною протилежністю місту майбутнього. Так, 

фантастично порівнюючи два Лондони, автор насправді говорить про долю 

сучасної людини в сучасному мегаполісі. 

На відміну від персональних, почасти фікційних біографій, у творі 

«Лондон: біографія» П. Акройд досліджує не індивідуальні долі, але життя 

міста як живого організму (тому у назву твору входить і слово "біографія"). 

Автор пояснює причини, що визначають вибір Лондона як об'єкта 



84 

дослідження. Це місто являє собою ідеальну метафору природи і часу, 

присутності минулого в людському житті.  Письменник «опредмечує» зв'язок 

історії з сучасністю, особистості з культурою. 

Акройд відзначав, що не бачить великої різниці між біографією і 

романом. В обох випадках автор виявляється вимушеним організовувати у 

зв'язану розповідь факти, що суперечать один одному. Його твір «Лондон: 

біографія» варто оцінювати не з точки зору їх відповідності тому, що було в 

дійсності, а з точки зору того, наскільки воно є цілісним, логічним і 

послідовним виразом його філософсько-естетичної позиції. 

Важливою складовою "біографії міста" є його культура та ідеї, що 

живлять її. Автор пов'язує життя міста, його історію і сучасність з такими 

ключовими категоріями, як "англійська уява", "англійська ментальність", 

"англійський" і "лондонський дух". Відтак книжка "Лондон. Біографія" стала 

справжньою енциклопедією британської столиці і підвела підсумок тривалим 

ідейно-художнім пошукам П. Акройда.  
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